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CIII. LYÙ THUYEÁT XAÙC ÑÒNH 
SAÛN LÖÔÏNG QUOÁC GIA

�I.Caùc thaønh phaàn cuûa toång caàu:
� AD = C +I
�II.Xaùc ñònh ñieåm caân baèng saûn 
löôïng quoác gia.

III.Moâ hình soá nhaân
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I.TIEÂU DUØNG VAØ ÑAÀU TÖ

� 1.Tieâu duøng vaø tieát kieäm:
� Phuï thuoäc vaøo:

� Thu nhaäp khaû duïng(YD)
� Thu nhaäp thöôøng xuyeân vaø giaû thuyeát 

voøng ñôøi
� Cuûa caûi(taøi saûn), laõi suaát
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Thu nhaäp, tieâu duøng &tieát kieäm

Yd C S APC APS MPC MPS

2000 2150 -150 1,08 -0,08

0,95

0,90

0,80

0,75

0,05

0,10

0,20

0,25

3000 3100 -100 1,03 -0,03

4000 4000 0 1 0

5000 4800 200 0,96 0.04

6000 5550 450 0,925 0,075
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Tieâu duøng & tieát kieäm
� APC: Khuynh höôùng 

tieâu duøngtrung bình
� APS: Khuynh höôùng 

tieát kieäm trung bình:

Yd
C

APC = Yd
S

APS =

APS = 1-APC
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Tieâu duøng & tieát kieäm

� MPC:Khuynh 
höôùng tieâu duøng 
bieân:phaûn aùnh tieâu 
duøng taêng theâm 
khi YD taêng theâm 1 
ñôn vò

� MPS:Khuynh 
höôùng tieát kieäm 
bieân:

Yd

C
MPC

∆
∆=

Yd

S
MPS

∆
∆=

MPS= 1 - MPC

11/15/2011 Tran Bich Dung 6

Tieâu duøng & tieát kieäm

� Yd1= 2000→ C1= 2150; S1 = -150

� Yd2= 3000→ C2= 3100; S2 = -100

� ∆ Yd=Yd2 -Yd1 →∆ C=C2-C1  ∆ S= S2 - S1 

� 1000                  → 950             ; 50

� 1                  →0,95=MPC;   0,05=MPS
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Haøm tieâu duøng:

� Phaûn aùnh möùc tieâu duøng döï kieán ôû 
moãi möùc thu nhaäp khaû duïng:

� C = C0 + Cm.Yd.
� Vôùi: C0: Tieâu duøng töï ñònh(toái thieåu)
Cm = MPC=∆C/ ∆ Yd:( khuynh 

höôùng)tieâu duøng bieân
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Haøm tieâu duøng

� VD: C = 800 + 0,6Yd
� Yd = 0  →C = 800

� Yd1 = 1000 →C1 = 1400

� Yd2 = 2000 →C2 = 2000

� Treân ñoà thò Cm = MPC =∆C/ ∆ Yd laø ñoä 
doác cuûa ñöôøng C
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C

YD

C0

E

Ñieåm vöøa 
ñuû

(Ñieåm 
trung hoaø)

C1

Yd1

B

A

Yd’

C’

450

Yd’

Yd2

F

D

∆Yd

∆C

dö

0

C2

C

thieáu

Yd2
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Haøm tieát kieäm

� Phaûn aùnh möùc tieát kieäm döï kieán ôû 
moãi möùc thu nhaäp khaû duïng.
Töø haøm C, ta suy ra haøm tieát kieäm:
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Haøm tieát kieäm

S = Yd – C
= Yd – (C0+ Cm.Yd)

S = - C0 + (1 – Cm)Yd

S = - C0 + Sm.Yd
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Haøm tieát kieäm

� Sm = MPS =∆S/ ∆Yd:khuynh höôùng tieát 
kieäm bieân

� VD: C =800 + 0,6Yd

� → S = YD – C

� S  = YD – (800 + 0,6Yd)

� S = - 800 + ( 1 – 0,6)Yd

� S  =  - 800 + 0,4Yd
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YD

C0

EC1

Yd1

B

A

Yd’

C’
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YD’

Yd2

D

-C0

S

C
C

0
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2.Ñaàu tö (I )

� Coù 2 vai troø trong neàn kinh teá:
� Ngaén haïn: laø boä phaän lôùn vaø hay 

thay ñoåi cuûa toång caàu: I↑→ AD↑→
Y↑,U↓

� Daøi haïn: I taïo ra tích luyõ voán→
khaû naêng saûn xuaát taêng ↑→ Yp↑→
g↑
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2.Ñaàu tö (I )
� I phuï thuoäc vaøo:

� Y↑→ I↑
� r↑→ TC ñaàu tö↑→khaû naêng sinh 

lôïi cuûa döï aùn↓(NPV ↓)→I↓
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2.Ñaàu tö (I )
� Quyeát ñònh ñaàu tö hay 

khoâng thöôøng caên cöù 
vaøo hieän giaù roøng 
(NPV)cuûa döï aùn.

� Do giaù trò cuûa tieàn 
thay ñoåi theo thôøi 
gian
� ñeå so saùnh phaûi quy 

veà giaù trò hieän taïi
�

∑
+=

−
=

n

t
t

tt

r
CB

NPV
0 )1(
( )
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2.Ñaàu tö (I )

� Goïi PV laø giaù trò hieän taïi
r(%) laø laõi suaát haøng naêm,coøn goïi laø 

laõi suaát chieát khaáu
FV1 laø giaù trò töông lai sau 1 naêm
FV2 laø giaù trò töông lai sau 2 naêm
FVn laø giaù trò töông lai sau n naêm
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Ñaàu tö

� VD: PV = 100$, r = 10%
� FV1= PV( 1 +r) = 100(1 + 0,1)= 110$
� FV2= PV(1 +r)2 = 100(1+0,1)2 = 121$
� Toång quùat: FVn = PV*(1 +r)n

�
˜→

)1( r
FV

n
nPV

+
=
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2.Ñaàu tö (I )

� (1 +r)n Laø giaù trò töông lai cuûa 1$ vôùi 
laõi suaát r ôû naêm n

� (1 +r)n goïi laø heä soá tích luyõ
� 1/ (1 +r)n laø giaù trò hieän taïi cuûa 1$ ôû   

naêm n
� 1/ (1 +r)n goïi laø heä soá chieát khaáu
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2.Ñaàu tö (I )

� PV chính laø giaù mua taøi saûn, traùi 
phieáu khi bieát ñöôïc giaù trò thu nhaäp 
töông lai

� VD:Bieát traùi phieáu sau 1 naêm seõ thanh 
toaùn laø110$,laõi suaát 10%/naêm.

� Hieän taïi traùi phieáu ñaùng giaù:
� PV = FV/(1+r) = 110/(1+0,1)= 100$
� Vaäy giaù mua traùi phieáu hieän nay laø 100$
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2.Ñaàu tö (I )

� Thueá suaát Tm ↑→ I↓
� Kyø voïng cuûa nhaø ñaàu tö:

� Laïc quan→ I↑
� Bi quan → I↓
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2.Ñaàu tö (I )

� → I phuï thuoäc  ñoàng bieán vôùi Y vaø 
nghòch bieán vôùi r:

� I = I0 + Im.Y + Im
r.r

� Im>0: ñaàu tö bieân theo Y
� Im

r<0: ñaàu tö bieân theo r (heä soá 
nhaïy caûm cuûa I theo r)
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Haøm ñaàu tö
� Giaû ñònh, r cho tröôùc khoâng ñoåi.
� → I  chæ phuï thuoäc  vaøo Y:
� I = I0 + Im.Y

� Vôùi I0: Ñaàu tö töï ñònh
� Im=MPI= ∆I/∆Y: Khuynh höôùng ñaàu tö bieân: 

phaûn aùnh möùc ñaàu tö taêng theâm khi Y taêng 
theâm 1 ñôn vò

�
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Y

I(Y)

I0

I

Y1

B

A
I1

Y2

I2

0
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Y

I(Y)I0

I

Y1

BA

Y2

Neáu Im = 0 ⇒ I = I0

0
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3. Haøm toång caàu

� Trong neàn kinh teá ñôn giaûnT =0
→YD = Y

� C = C0 + Cm.Yd
� I = I0 + Im.Y
� AD = C + I
� AD = C0 + I0 + (Cm + Im)Y
� AD = A0 + Am.Y
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3. Haøm toång caàu

� AD = C0 + I0 + (Cm + Im)Y
� Ñaët AD0 =Ao = C0+I0: Toång caàu töï 

ñònh
� ADm= Am = (Cm + Im): Toång caàu 

bieân hay toång chi tieâu bieân:
� phaûn aùnh toång caàu döï kieán taêng theâm 

khi Y taêng 1 ñôn vò
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3. Haøm toång caàu

� AD = A0 + Am.Y
� Am = ∆AD/ ∆Y: ñoä doác ñöôøng AD
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AD

A0

AD=C+I

Y

AD1

AD2

A

B

Y1 Y2

∆Y

∆AD

0
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II.XAÙC ÑÒNH ÑIEÅM CAÂN 
BAÈNG SAÛN LÖÔÏNG

� 1.Caùc quan ñieåm veà saûn löôïng caân baèng:



6

11/15/2011 Tran Bich Dung 31

1.Caùc quan ñieåm veà saûn löôïng caân 
baèng
� A.Quan ñieåm cuûa 

phaùi coå ñieån:
� P vaø W laø linh hoaït
� Cung taïo ra caàu 

töông öùng
→ñöôøng AS thaúng 

ñöùng taïi Yp

AD1

AD0

AS

Yp
Y

P

E0

E1P1

P0
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A.Quan ñieåm cuûa phaùi coå ñieån:

� KEÁT LUAÄN:
� Neàn kinh teá luoân ñaït traïng thaùi toaøn 

duïng Yp, vôùi thaát nghieäp töï nhieân Un

� Caùc chính saùch kinh teá khoâng coù 
taùc duïng.

� Chính phuû khoâng neân can thieäp 
vaøo neàn kinh teá
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A.Quan ñieåm cuûa phaùi coå ñieån:

�Nhöôïc ñieåm :
�Khoâng giaûi thích ñöôïc hieän 
töôïng suy thoaùi kinh teá  vaø tình 
traïng thaát nghieäp cao xaûy ra 
trong nhöõng naêm 1929- 1933
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b.Quan ñieåm cuûa Keynes
� P vaø W khoâng 

ñoåi trong ngaén 
haïn

� Naêng löïc saûn xuaát 
coøn thöøa→ AD 
quyeát ñònh Y

� → Ñöôøng toång 
cung AS naèm 
ngang Y

AS
P

AD0

P0

AD1

Y0

E1
E0

Yp

AD1

E1

Yp

E0

P

AD0

P0
E0

Y
Y0

P

AD0

P0
E0

AD2

P2
E2
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b.Quan ñieåm cuûa Keynes

� Keát luaän:
� Neàn KT coù theå caân baèng döôùi möùc toaøn 

duïng Y<Yp
� Coù theå xaûy ra U cao vaø keùo daøi
� Neàn KT khoâng coù cô cheá töï ñieàu chænh
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b.Quan ñieåm cuûa Keynes

� Chính phuû caàn can thieäp vaøo neàn kinh 
teá baèng caùc chính saùch kinh teá ñeå oån 
ñònh neàn kinh teá

� Nhöôïc ñieåm:
� Khoâng giaûi thích ñöôïc tình traïng neàn 

kinh teá vöøa suy thoaùi vöøa laïm phaùt
trong nhöõng naêm 70
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2.Xaùc ñònh saûn löôïng caân baèng döïa 
vaøo moái quan heä giöõa AD vaø AS
� Saûn löôïng caân baèng 

laø saûn löôïng taïi ñoù 
toång cung(Y) baèng 
toång caàu döï 
kieán(AD):

� Y = AD
� Y  = A0 + Am .Y
� (1-Am)Y = A0

�

AIC

AA

mm

m

Y

Y

0

0

*
1

*
1

1

1 −
=

−
=

−
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2.Xaùc ñònh saûn löôïng caân baèng döïa 
vaøo moái quan heä giöõa AD vaø AS

� VD: C = 800 + 0,6Yd
� I = 400 + 0,2Y
� → AD = 1200 + 0,8Y
� Saûn löôïng caân baèng:
� Y = AD
� Y = 1200 + 0,8Y
� → ( 1-0,8)Y = 1200
� Y = 1/(1-0,8)*1200
� Y1 = 6000
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Y
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Saûn löôïng caân baèng

� Phaân bieät”döï kieán” vaø “thöïc teá”
� Giaû ñònh Ctt = Cdk
� Stt = Sdk
� Caùc tröôøng hôïp coù theå xaûy ra:

� Neáu Y tt(Y0) < Ycb (Y1):Y0<AD: Thò 
tröôøng haøng hoaù thieáu huït Itt < Idk→

� Caùc DN phaûi taêng Y → Y caân baèng Y1
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Saûn löôïng caân baèng

� Ytt=Y2 > Ycb→ Y2 >AD:Thò 
tröôøng haøng hoaù dö thöøa: Itt > Idk
�→ Caùc DN phaûi ñieàu chænh giaûm 

Y↓= Y1

� Y =Y1: Y= AD ,Itt = Idk: Thò tröôøng 
haøng hoaù caân baèng
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3.Xaùc ñònh saûn löôïng caân baèng döïa 
vaøo S döï kieán vaø I döï kieán

� AD = C+ I
� Y = YD = C+ S
� Saûn löôïng caân baèng khi: 
� Y = AD
� C + S   = C+ I
� S = I    (*)



8

11/15/2011 Tran Bich Dung 43

3.Xaùc ñònh saûn löôïng caân baèng 
döïa vaøo S döï kieán vaø I döï kieán

� Y caân baèng laø Y taïi ñoù ñaàu tö döï kieán 
baèng tieát kieäm döï kieán
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S,I

I

S

Y
I0

-C0

E

Y1 Y2Y0

A

B

C

DS1=I1
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3.Xaùc ñònh saûn löôïng caân baèng
� VD:C= 800 + 0,6YD→S = -800+ 0,4Y

� I = 400 + 0,2Y
� Caùch 2:Ycb khi
� S = I
� -800+ 0,4Y = 400+ 0,2Y
� 0,2Y = 1200
� Y = 6000; 
� S = I = 1600

⇒
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III. MOÂ HÌNH SOÁ NHAÂN

� 1. Khaùi nieäm:
� Soá nhaân (k) :laø heä soá phaûn aùnh söï thay ñoåi 

trong saûn löôïng khi toång caàu töï ñònh thay 
ñoåi 1 ñôn vò

� ∆Y = k* ∆A0

Ao

Y
k

∆
∆=
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2.Coâng thöùc tính soá nhaân

� k > 1 do taùc ñoäng lan truyeàn trong
neàn kinh teá

� Giaû ñònh Im = 0, Cm = 0,8, Am = 0,8
� B1: Ban ñaàu ñaàu tö taêng theâm 1$
∆Io = 1→Saûn löôïng taêng theâm ∆Y 

= 1→Thu nhaäp A taêng theâm ∆Y = 

1
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2.Coâng thöùc tính soá nhaân

� B2:Tieâu duøng taêng theâm cuûa A = 
Cm*∆Y= 0,8*1= 0,8→Saûn löôïng 
& thu nhaäp taêng theâm cuûa DNB= 
0,8

� B3:Tieâu duøng taêng theâm cuûa B = 
Cm2*∆Y= 0,8*0,8*1= 0,64→Saûn 
löôïng & thu nhaäp taêng theâm cuûa 
DNC= 0,64……
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2.Coâng thöùc tính soá nhaân

� …quaù trình cöù tieáp dieãn, C taêng theâm 
cuûa DN naøy trôû thaønh thu nhaäp taêng 
theâm cuaû DN keá tieáp, cho ñeán voøng n

� Nhö vaäy ban ñaàu toång caàu töï ñònh 
taêng 1 ñvt thì cuoái cuøng saûn löôïng seõ 
taêng k ñvt:

� k = 1 + Am + Am2 + …=1+ 0,8 +0,82…
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2.Coâng thöùc tính soá nhaân

);10(

*
1

1

∞→<<
−

=∑

na

x
a

Trong toaùn hoïc ngöôøi ta chöùng 
minh:
∑= x +a.x + a2.x +…..+ an.x
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2.Coâng thöùc tính soá nhaân

� Toùm taét quaù trình:
� ∆Y =1 + 0,80 + 0,64 +…
� = ∆I + Am. ∆I + Am2. ∆I +…

Am1

1
k

Io*
Am1

1
Y

−
=

∆
−

=∆
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2.Coâng thöùc tính soá nhaân

� ⇒ � Ta coù theå tìm ra soá 
nhaân

AIC

AA

mm

m

Y

Y

0

0

*
1

*
1

1

1 −
=

−
=

−
ICA

AIC

AA

mmm

mm

m

k

Y

Y

−−
=

−
=⇒

−
=∆

−
=∆

∆−

∆

1

1

1

1

*
1

*
1

1

0

0

1
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2.Coâng thöùc tính soá nhaân

� VD:AD = 1200 + 0,8Y
� ∆I0= 70, ∆C0 =30
� ∆A0= ∆C0 +∆I0= 70+30 = 100
� AD2 = AD + ∆A0

� AD2 = 1300 + 0,8Y
� Coù 2 caùch xaùc ñònh Ycaân baèng môùi:
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2.Coâng thöùc tính soá nhaân

� Caùch 1:döïa vaøo pt caân baèng:
� Y = AD2

� Y =  1300 + 0,8Y
� →Y2 = 6500
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2.Coâng thöùc tính soá nhaân

� Caùch 2: döïa vaøo moâ hình soá nhaân:
� k= 1/ (1 – Cm – Im) =1/(1 – Am)
� =1/(1- 0,6 -0,2)       =1/( 1- 0,8)=5
� ∆Y = k ∆A0 = 5*100 = 500
� Y2 = Y1 + ∆Y

� Y2 = 6000 + 500 = 6500 
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� AD = A0 + Am.Y
� AD = A0 + AY

� ∆ AD = ∆ A0 + Am. ∆ Y
� ∆ AD = ∆ A0 + ∆ AY
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� VD:AD = 1200 + 0,8Y
� ∆I0= 70, ∆C0 =30
� ∆A0= ∆C0 +∆I0= 70+30 = 100
� ∆ AD= ∆ A0 + ∆AY

� ∆ AD= ∆ A0 + Am.∆Y
� ∆ AD= ∆ A0 + Am.(k. ∆ A0 )
� ∆ AD=100 + 0,8(5*100)
� 500 = 100 + 400
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3.Nghòch lyù cuûa tieát kieäm

� “Khi moïi ngöôøi muoán taêng tieát kieäm ôû 
moïi möùc thu nhaäp so vôùi tröôùc, thì cuoái 
cuøng tieát kieäm seõ giaûm xuoáng”
� Ñoù laø nghòch lyù cuûa tieát kieäm.

� YD khoâng ñoåi, S↑→ C↓→ AD↓→ Y↓→
YD↓→ S↓
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S,I

I
S

Y
I0
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I2
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Ñeå nghòch lyù khoâng xaûy ra, phaûi 
taêng I moät löôïng baèng S taêng∆I = ∆S

∆S

∆I
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Yp

Y1 > Yp:S↑→C↓→AD↓ →Y↓= 
Yp,P↓( toát)
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S,I
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S

Y
I0

-C0

E2

Y2 Y1

E1

S1=I1

∆S

S2=I2

0

Yp

Y1<Yp:S↑→C↓→

AD↓ →Y↓<< Yp,U↑ ↑

( xaáu)
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3.Nghòch lyù cuûa tieát kieäm

� Nguyeân taéc:
� Khi neàn kinh teá suy thoaùi: Y < Yp : 

neân giaûm tieát kieäm, S↓→C↑→AD 
↑→Y↑= Yp, U ↓

- Khi neàn kinh teá coù laïm phaùt cao:Y 
> Yp neân taêng tieát 
kieäm:S↑→C↓→AD↓ →Y↓=Yp, P ↓
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3.Nghòch lyù cuûa tieát kieäm

� Thöïc teá:
� Khi neàn KT suy thoaùiY <Yp, U cao: 

moïi ngöôøi seõ taêng tieát 
kieäm:S↑→C↓→AD ↓ →Y↓ ↓ <Yp, U↑ : 
suy thoaùi traàm troïng hôn

� Khi neàn KT laïm phaùt caoY > YP,U 
thaáp, moïi ngöôøi laïc quanS↓→C↑→AD 
↑→Y↑> Yp, P ↑↑:laïm phaùt caøng cao
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3.Nghòch lyù cuûa tieát kieäm

� ⇒Neàn KT khoâng coù cô cheá töï ñieàu 
chænh 

� Chính phuû phaûi can thieäp baèng caùc 
chính saùch KT


